

# 『学思践悟习近平经济思想丛书』出版发行

新华社北京3月2日电 “学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2022)》《践行习近平经济思想调研文集(2022)》近日由人民出版社出版，即日起向全国发行。

习近平经济思想是马克思主义政治经济学在当代中国、21世纪世界的最新理论成果，是我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南。近年来，经济日报社努力打造宣传研究习近平经济思想高地，刊发了大量重磅报道和理论文章。2022年7月，为做好《习近平经济思想学习纲要》的宣传阐释工作，经济日报社联合习近平经济思想研究中心组织开展“学思践悟习近平经济思想”征文活动。与此同时，为反映各地各行各业贯彻落实习近平经济思想的丰富实践、创新举措和重大成就，继续开展践行习近平经济思想深度调研。理论研究和实践调研两大系列成果接续推出，引发社会各界广泛关注。

为进一步满足专家学者和广大党员干部的学习需要，经济日报社将一年来的系列成果集成丛书，形成“学思践悟习近平经济思想丛书”——《习近平经济思想研究文集(2022)》《践行习近平经济思想调研文集(2022)》。该丛书从理论和实践相结合的角度深刻阐释了习近平经济思想蕴含的科学性、人民性、时代性、实践性、开放性，便于读者深入理解和认识这一思想的真理力量、理论价值和实践伟力，有利于更好地用于实践、指导经济工作。

# 坚守初心，努力为党育才为党献策

## ——习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话引发强烈反响

习近平总书记3月1日在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话，回顾总结了中央党校90年历史成就和光辉业绩，全面深刻阐述党校初心，科学回答了做好党校工作的重大问题，为新时代党校事业发展提供了根本遵循，在各级党校教职工、学员和党员干部中引发强烈反响。

“正如习近平总书记所说，党校始终不变的初心就是为党育才、为党献策。90年来，中央党校因党而立、因党而兴、因党而强，为党的事业培养了一大批领导干部，在推进党的中心工作中发挥了重要作用。”走出庆祝大会会场，中央党校（国家行政学院）中共党史教研部副主任张太原颇有感触，深受鼓舞。

“党校事业是党的事业的重要组成部分，必须始终坚持以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命。”张太原表示，作为党史工作者，要深入研究党的历史和党校历史，把彻底的理论讲彻底、把鲜活的思想讲鲜活，推动党员干部明理增信、崇德力行，不断从党的历史中汲取奋进力量。

为政之要，惟在得人。作为干部成长的摇篮，党校重任在肩。

早春时节，湖南省委党校（湖南行政学院）校园内处处涌动着学习热潮。习近平总书记发表重要讲话后，这里第一时间组织开展研讨交流。

“按照总书记要求，在培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍上积极作为，这是我们义不容辞的责任。”湖南省委党校（湖南行政学院）分管日常工作的副校长（副院长）赵凯明说，围绕中心、服务大局是践行党校初心的必然要求，湖南省委党校将持续着眼国之大者，坚持务实做学问、做务实学问，为服务高质量发展、推进高效能治理提供源源不断的智力支撑。

习近平总书记的重要讲话，为党校“教什么”指明了方向，也让党员对“学什么”有了更清晰的认识。

“从强调理论修养，提出进一步加强马克思主义理论教育培训，到注重党性教育，提出树立正确的权力观、政绩观、事业观，总书记的重要讲话是对党校工作的要求，也是对广大党员、学员的期许。”现场聆听了重要讲话，中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班学员、北京中医药大学党委副书记张继旺表示，将牢记总书记的嘱托，珍惜在党校的学习时光，在理论学习、思想洗礼中练就过硬本领，努力成为党和人民信赖的好干部。

练就过硬本领，方能把初心落在行动上、把使命担在肩膀上。

刚刚协调好3台小型挖掘机，为村里三千多亩花椒做好预防“倒春寒”准备，陕西省宜川县郭东村第一书记郝煜东回到办公室，结合总书记重要讲话内容，认真准备3月份的“第一书记讲党课”活动。

“努力成为本职工作的行家里手，这是总书记的要求，也是我的切身感悟。”从刚入村时的“不知农事”到如今党建、产业两手抓，回顾一年多来的成

长，郝煜东表示，自己的进步离不开在陕西省委党校和延安市委党校的学习经历。“我将继续发扬在党校养成的好作风，更好带领乡亲们走在乡村振兴的道路上阔步向前。”郝煜东说。

“习近平总书记指出，领导干部必须全面增强各方面本领。我深深地感到党校是党的创新理论的学习园地、丰富知识技能的奋斗高地、提高斗争本领的坚强阵地、培养执政骨干的人才基地。”正在浦东干部学院参加培训的中国记协国内部主任殷陆君表示，作为新闻工作者，要将学习成果转化为实践本领，深入浅出说道理、生动活泼讲故事，把党的好政策讲到人民群众心坎上。

实践的深入，离不开理论的支撑。做好理论研究、对策研究这个探索规律、经世致用的大学问，是党校的独特价值所在。

“我们要在党的创新理论研究阐释、推进党的理论创新、为党和政府建言献策等方面不断推出高质量成果，这是以学资政的题中之义，也是党校为党献策的核心竞争力。”中央党校（国家行政学院）哲学部主任冯鹏志表示，党校学者在研究中要立足时代、远见未来，熟练掌握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，深刻回答好中国式现代化的重大理论和实践问题，让更多党员干部学有所获。

“总书记提出了引导党校教师‘潜心治学、虔诚问道、悉心育人’的要求，作为青年教师，更应自觉对标对表，不断提升

学术素养、提高教学质量。”中央党校（国家行政学院）经济学部教授郭威说，作为经济学领域青年教师，将主动做好习近平经济思想的宣传阐释工作，把研究成果融入日常教学科研当中，为推动高质量发展提供坚实的学理支撑。

推进新时代党校事业发展，离不开各级党委和政府、相关职能部门的关心和支持。

“近年来，在东西部协作中，横琴粤澳深度合作区与正安县双方党校互派教师，通过实地指导、跟班学习等方式，提升了正安县委党校教师队伍素质和业务能力。”贵州省遵义市正安县委书记吴起，对习近平总书记提出的“全党办党校”深有感触。

“今年，正安县委党校教师素质提升工作已得到省市组织、统战、教育等部门的大力支持。下一步，我们将继续发挥县委领导作用，邀请省市名师前来授课，开发更多精品课程，推动党校更好发展。”吴起说。

中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。

各级党校教职工、学员和广大党员干部表示，在新时代新征程上，要始终坚守党校初心，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑、指导实践、锐意进取、奋发有为，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的贡献。

（新华社北京3月2日电 记者王子铭、高蕾、王明玉、李亚楠、谭畅、李惊亚）

# 这些热情邀请，中国都收到了

尹婕

春暖花开，正是出行好时候。伴随中国按下出境游“重启键”，一份份重量级的“邀请函”纷至沓来——

2月14日，任内首次访华的伊朗总统莱希发出邀请，期待更多中国游客赴伊旅游；2月22日，塞尔维亚总统武契奇在第44届贝尔格莱德国际旅游博览会开幕式上表示，“我邀请中国游客来我们的国家”；2月底，澳大利亚旅游局局长韩斐勋在访华前说：“我想借此访问中国的机会，向中国游客发出热情邀请。”

一份份热情的邀请，折射出对中国游客的期待。疫情前，中国连续多年是世界最大出境游市场，中国游客是全球最大的海外旅游消费群体；在最受中国游客欢迎的20个“一带一路”国家中，中国是泰国、越南、新加坡、印度尼西亚、俄罗斯、柬埔寨、菲律宾、马尔代夫8个国家的最大入境旅游客源国，为当地增添了机遇、带去了

繁荣。中国巨大的出境旅游消费成为推动世界旅游服务贸易发展和旅游业持续繁荣的关键力量。数据显示，2019年，中国游客共进行1.66亿人次国际旅行，旅游总支出达2700亿美元，且旅游目的地多为发展中经济体。

如今，热闹的景象正在中国游客出境旅游目的地重现。一度冷清甚至关停的酒店、餐馆、商店，又迎来了一拨拨远道而来的中国游客，为当地经济注入活力，给当地旅游从业者带来希望。联合国世界旅游组织秘书长近日表示，中国重启出境游，对于旅游行业和全球经济都具有至关重要的作用，这将是值得写入全球旅游业发展历史的一件大事。

一份份热情的邀请，源于对中国经济的信心。中国重启出境游后，伴随中国游客的脚步，世界各国不仅感受到了中国旅游消费市场的广阔，更看到了中国经济的活力与潜力。入选中国首批试点恢复出境团队游的20

个国家后，泰国国家旅游局将今年2000万的外国游客预期接待量，上调了500万—700万，这部分游客来自中国。随着中国游客的到来，马尔代夫也将外国游客的预期接待量上调了至少10%。中国已被视为全球旅游业复苏的“推进器”。

源源不断的中国出境客流，推动着国际航班往来日渐频繁，促进着国际间货物、信息、资金等要素加速流动。中国各地的访问和考察团商队相继走出国门，寻求更多合作，促进双方经贸发展，实现互惠共赢，给世界文旅、全球经济、人口就业及文化交流带来积极影响，将发展的信心传递到五湖四海。国际货币基金组织亚太部副主任托马斯·赫尔布林表示，中国的个人消费进一步恢复，对经济增长的信心正在增强。中国经济今明两年更为强劲的增长将有助于全球经济复苏，尤其在服务业领域。

这些热情邀请，中国都收到了！中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。开放的中国一向重视旅游交流。近年来，通过“亚洲旅游促进计划”、共建“一带一路”倡议、上海合作组织、亚太经合组织等多边机制以及互办旅游年等双边活动，中国与许多国家和地区开展旅游交流与合作，中国游客可以抵达的地方越来越多，中国与各国充分分享出境旅游发展带来的机遇和红利。

未来，随着越来越多中国游客拎起行李箱奔赴全球各个角落，“春天之约”必将更加精彩。

（作者为本报评论员）



# 出席全国政协十四届一次会议 各界别委员已经报到

大会筹备工作就绪

新华社北京3月2日电 记者2日从全国政协十四届一次会议新闻中心获悉，出席此次会议的各界别委员已经报到，大会筹备工作已全部就绪。

# 白鹤滩水电站16台百万千瓦机组全部通过验收

据新华社昆明3月2日电（记者丁怡全）据三峡集团介绍，近日，白鹤滩水电站最后一台百万千瓦水轮发电机组9号机组顺利通过验收，生产运行单位已具备全面接管9号机组及相关设备的条件。至此，我国自主研发安装的白鹤滩水电站16台百万千瓦水轮发电机组全部通过验收。

白鹤滩水电站位于云南省巧家县和四川省宁南县交界处金沙江下游河段，是三峡集团在金沙江下游建设的四座巨型梯级水电站——乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝中

的第二级。白鹤滩水电站左右两岸地下厂房共布置16台世界单机容量最大的百万千瓦水轮发电机组，总装机容量1600万千瓦。

2022年12月20日，白鹤滩水电站实现全部机组投产发电，标志着我国在长江上建成世界最大“清洁能源走廊”。

按照国家和地方关于水电工程验收管理相关规程要求，三峡集团组织召开此次启动验收委员会会议，审议通过验收鉴定书，同时总结白鹤滩水电站百万千瓦机组研制安装调试经验。

# 海南(三亚)日本专场推介会举办

本报电（记者赵树宴）由海南省三亚市人民政府主办，三亚市投资促进局、中国光彩事业日本促进会承办的2023海南自由贸易港（三亚）日本专场推介会近日在北京举办。本次推介会旨在加强三亚与日本企业在经济、文化、人才等多个领域的交流合作，抢抓区域全面经济伙伴关系协定新机遇，构

建国内国际双循环新发展格局。

三亚市投资促进局负责人表示，海南自贸港的政策优势、资源优势、人才优势为中日企业在商贸、科技、农业、大健康等领域提供了广阔合作空间。未来三亚将继续坚持开放引领，抢抓发展机遇，优化营商环境，成为中国企业走出去的“桥头堡”和外国企业走进来的“门户”。

# 神舟十五号航天员乘组 在轨三个月取得多项阶段性成果

据新华社北京3月2日电（李国利、邓孟）记者2日从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十五号航天员乘组已于近日进行了第二次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下，两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作

任务，安全返回问天实验舱。

自2022年11月29日夜间发射升空至今，神舟十五号航天员乘组太空出差日程过半。入驻空间站3个月来，他们先后进行了2次出舱活动，开展了持续的载人环境维护照料，完成了问天实验舱和梦天实验舱多个科学实验机柜组装测试，同时还配合完成了多次空间站货物出舱任务。

目前，空间站科学实验项目正在按计划稳步推进，已取得阶段性成果。近期，在地面科研人员和航天员协同配合下，梦天舱燃烧科学柜中的

实验系统成功执行首次在轨点火测试，验证了空间站燃烧科学实验系统功能的完备性以及整体实验流程的准确性与科学性，为后续项目顺利实施打下良好基础。

此外，前期搭载天舟五号货运飞船上行的空间站双光子显微镜项目也已开展在轨实验并取得成功，首次在航天飞行过程中获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像，为未来开展航天员在轨健康监测提供了全新工具。

# 外交部发言人答记者问

## 中欧经贸互利合作将迅速回暖升温

新华社北京3月2日电（记者成欣、曹嘉玥）外交部发言人毛宁2日表示，随着中国成功走出新冠疫情大流行，中欧全面战略伙伴关系和经贸互利合作将迅速回暖升温，为全球繁荣稳定带来更多信心和希望。

近日，德国基尔世界经济研究所发布最新研究报告显示，一旦欧盟选择与中国“脱钩”，即使欧盟建立起新的供应体系，从长远来看，德国的经济产出也会减少1%，每年将损失360亿欧元。

毛宁在当日例行记者会上回答相关提问时表示，德国是中国在欧盟最大经贸伙伴。据德方统计，

2022年中德双边贸易额达到2979亿欧元，比2021年增长约21%。中国连续第七年成为德国最重要贸易伙伴。德方领导人多次表示反对任何形式的“脱钩”。

毛宁表示，密切的中德经贸关系也是中欧经贸关系的缩影。2022年，中欧贸易逆势增长5.6%，欧盟对华投资同比增长超90%，中欧班列开行数量再创新高。

“随着中国成功走出新冠疫情大流行，中欧将全面重启各层级面对面交流，全面激活各领域对话合作，中欧全面战略伙伴关系和经贸互利合作将迅速回暖升温，为全球繁荣稳定带来更多信心和希望。”她说。

## 美方应停止混淆视听、信口开河

新华社北京3月2日电（记者成欣、邵艺博）针对美国国务卿布林肯诬称中国在乌克兰问题上“脚踏两条船”，外交部发言人毛宁2日在例行记者会上答问时表示，中方坚持客观公正立场，致力于劝和促谈，推动危机政治解决。她敦促美方反躬自省，停止混淆视听、信口开河。

毛宁表示，在乌克兰问题上，中方坚持客观公正立场，致力于劝和促谈，推动危机政治解决，始终站在和平一边，站在对话一边。

“美国一直向乌克兰战场输送致命性武器，还四处煽风点火，散布虚假信息，中方坚决反对。”她说。

毛宁指出，美国声称尊重领土主权，却在台湾问题上走边缘、搞突破，违背自身政治承诺，向中国台湾地区出售先进武器；美国说要和平，却在世界各地发动战争，煽动对抗；美国强调要维护国际秩序，却大搞非法单边制裁，将国内法凌驾于国际法之上；美国说要公平竞争，却滥用国家力量无理打压别国企业，践踏国际贸易规则。

毛宁说，美方应当反躬自省，停止混淆视听、信口开河、以己度人，切实承担起自身责任，做劝和促谈、缓和局势的事，停止对其他国家说三道四、指手画脚、污蔑抹黑。

# 风筝彩绘 感受春天



3月2日，江苏省海安城南实验小学开展“走进春天，放飞梦想”主题活动，孩子在风筝上彩绘并放飞风筝，尽情感受春天的气息。图为学生在风筝上彩绘。（瞿慧勇摄（人民视觉））